

ОСОБЕННОСТИ МЕХАНИЗМА ОТБЫВАНИЯ НАКАЗАНИЯ В ВИДЕ ЛИШЕНИЯ СВОБОДЫ

АБЖАПАРОВА Ч.М.

*к.ю.н., доцент кафедры
«Гуманитарных и юридических дисциплин» ЦНО и ПК
КНУ им.Ж.Баласагына*

УДК 343.2

Правовым и основным принудительным методом борьбы с преступностью является наказание. Особенно это характерно для наказания в виде лишения свободы, ибо в нем правоограничения и государственное принуждение достигает наивысшего предела, какой возможен в рамках реализации уголовной ответственности.

Лишение свободы, как наказание включает карательное принуждение, определяемое нормами уголовного права и уголовно-исполнительного права. Уголовное право определяет его сущность, а уголовно-исполнительное право – содержание. Так статья 49 Уголовного кодекса Кыргызской Республики определяет, что лишение свободы заключается в изоляции осужденного от общества путем направления его – в колонию-поселение, помещения в исправительную колонию общего, усиленного, строго, особенного режима либо в тюрьму. Содержание лишения свободы в соответствии главой 9 Уголовно-исполнительного кодекса Кыргызской Республики определено в виде условий отбывания наказания осужденными.

Исходя из статьи 49 УК КР: сущность лишения свободы выражается в основном его признаке – изоляции, которая представляет собой заключение и содержание осужденного в исправительном учреждении под постоянной охраной и надзором. Содержание изоляции осужденного в соответствии с нормами уголовно-исполнительного права составляют весь комплекс правоограничений, выраженный в режиме исполнения и отбывания наказания в конкретном виде исправительного учреждения.

Однако в механизме реализации лишения свободы особую роль отводится некарательному принуждению, которое устанавливается только нормами уголовно-исполнительного права. Основная функция некарательного принуждения – это обеспечение реализации наказания, направленной на достижение его целей.

В связи с этим законодатель определяет основные принудительные средства достижения этих целей: порядок исполнения и отбывания наказания (режим), воспитательную работу (ст.81 УИК КР), общественно полезный труд, получение общего образования (ст.84 УИК КР) профессиональную подготовку (ст.80 УИК КР), личную безопасность (ст.12 УИК КР), меры поощрения (ст. 85 УИК КР), меры взыскания (ст.87 УИК КР) и т.п.

Наказание реализуется в процессе его отбывания осужденным, когда он реально претерпевает правоограничения. Приоритетом в данном случае является саморегуляция поведения осужденного, поэтому необходима четкая регламентация в законе процедур реализации их прав и обязанностей, а также создание условий и гарантий их примерного поведения. Речь идет о надлежащем материально-бытовом обеспечении, медицинском обслуживании, обеспечении безопасных условий жизни и т.п.

Важным способом воздействия на осужденных является убеждение – наиболее гуманное и надежное средство обеспечения требуемого от осужденного поведения: соблюдения запретов, исполнения обязанностей, не совершения новых преступлений. Это средство воздействует на интеллектуальную и эмоциональную сферу сознания осужденного.

Другим важным способом воздействия на осужденного является стимулирование правомерного поведения. Стимулы являются причиной формирования у субъектов правовых мотивов и соответствующих потребностей. Процесс стимулирования правомерного поведения осужденных к лишению свободы – это формирование внутренней мотивации стремления осужденных к исправлению с учетом их потребностей и интересов, формирующихся под влиянием условий жизнедеятельности.

Система стимулирования определена в уголовно-исполнительном кодексе, в целом соответствует интересам осужденных. Например, для них предусмотрены возможности перевода в облегченные условия отбывания наказания на весьма льготных основаниях, положительно характеризующиеся осужденные могут быть переведены для дальнейшего отбывания наказания:

- из тюрьмы в исправительную колонию по отбытию осужденными не менее половины срока заключения;
- из исправительной колонии общего, усиленного и строгого режимов в колонию-поселение – по

отбытию осужденными за преступление небольшой тяжести, менее тяжкие преступления не менее одной четверти срока наказания. Определено право осужденных обращаться в суд с ходатайством об условно-досрочном освобождении и по отбытии срока наказания в зависимости от категории совершенных ими преступлений.

Однако система стимулирования положительного поведения лишенных свободы нуждается в совершенствовании, например: в уголовно-исполнительном законодательстве не закреплена прогрессивная система применения института помилования, применения института условно-досрочного освобождения. Нуждается в расширении перечень мер поощрения, применяемых к осужденному.

Важное значение в процессе обеспечения отбывания осужденными наказания в виде лишения свободы имеют меры безопасности и предупреждения преступлений. В статье 12 УИК КР впервые определено право осужденных на личную безопасность и обязанности администрации исправительного учреждения незамедлительному принятию мер по ее обеспечению. Сегодня остро стоит проблема по определению безопасности места содержания осужденного и соблюдения в нем права на обеспечение условия проживания. Необходима изоляция осужденных от влияния на них криминальных авторитетов и в целом криминальной субкультуры. Это проблема до сих пор не решается ни на уровне законодательства, ни в практической деятельности исправительных учреждений.

Многие положения действующего УИК КР остаются декларацией не потому, что заинтересованные ведомства не желают их реализовывать, а исключительно по причине отсутствия необходимой материальной базы.

Например, положения о раздельном содержании несовершеннолетних и совершеннолетних, отраженные в УИК КР (ст.52), остаются нереализованными исключительно в связи с инфраструктурными проблемами. Еще более сложная ситуация сложилась с исполнением наказания в виде пожизненного лишения свободы, призванного в полном соответствии с международными стандартами заменить смертную казнь. В настоящий момент к этой мере наказания приговорено 213 человек, однако их негде содержать в виду отсутствия в государстве тюрем или колоний особого режима.

Не менее драматическая ситуация складывается в колониях поселений, призванных исполнять наказания в виде лишения свободы в наиболее щадящем режиме. В настоящее время в них содержатся около 1400 человек, которые формально находятся в состоянии «побега». На самом деле, эти люди не могут быть обеспечены работой, следовательно, заработной платой и питанием. В результате складывающейся практики, они вынуждены «уходить» на поиски пропитания, что происходит с ведома администрации.

В связи с этим представляется необходимым совершенствовать уголовно-исполнительное законодательство, которое должно учитывать существующую в Кыргызской Республике пенитенциарную инфраструктуру. Решать проблему содержания лиц, осужденных к лишению свободы, преодолеть проблему с колониями-поселениями и т.д. Необходимо устранить институционального разрыва между правовой уголовно-исполнительной нормой и реальностью исполнения лишения свободы в Кыргызстане.

Список использованной литературы:

1. Уголовный кодекс Кыргызской Республики от 1 января 1998 г.
2. Уголовно-исполнительный кодекс Кыргызской Республики от 13 декабря 1999 г.
3. Осмоналиев К.М., Ревин В.П. Уголовное право Кыргызской Республики. Общая часть, Б.- 2014 г.